2004年余杭区八年级科学第四册基础性学力检测试卷

可能用到的相对原子质量：  C：12  Ca：40  0：16  Fe：56  H：1

一、选择题(每小题2分，共40分。每小题只有一个正确答案。)

1、A、B、C三种元素的化合价分别为+1、+2、-2，则它们组成的化合物分子式可能是

  A、ABC4    B、A4BC3    C、A2BC3    D、A3BC3
2、下列关于原子结构模型的叙述，错误的是

  A、原子由一个居中心的带正电荷的原子核与带负电荷的核外电子构成

  B、电子在原子核周围作高速运动

  C、一个电子带一个单位的负电荷，整个原子呈电中性

  D、原子核外有3个电子，则原子核中必有3个质子。

3、甲醛(化学式为CH20)是室内装潢时的主要污染物之一，下列说法正确的是

  A、甲醛是由碳、氢、氧三种元素组成的

  B、甲醛是由碳原子和水分子构成的

  C、甲醛分子有碳原子、氢气分子、氧原子构成

  D、甲醛由一个碳元素、二个氢元素、一个氧元素组成

4、若用“●”表示氢原子，用“○”表示氧原子，则保持水的化学性质的粒子可表示为

    ●   ○  ●○●   ●●

    A    B   　C    　　D

5、在H2+Cl2=2HCl的反应中，反应前后肯定发生变化的是

  A、物质的质量总和    B、元素的种类    C、各种原子的数目    D、各元素的化合价

6、2001年9月11日被恐怖分子袭击的美国客机撞击世贸中心和五角大楼的情景中，其中属于化学变化的是

  A、飞机撞击大楼，碎玻璃分飞    B、飞机汽油燃烧爆炸

  C、房屋钢筋融化                D、世贸中心大楼塌台

7、实验室用分解过氧化氢来制取氧气时，二氧化锰在全部反应物和生成物中的质量分数与时间的关系图像正确的是
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8、植物进行光合作用的主要场所是

A、叶绿体    B、气孔    C、叶脉    D、叶绿素

9、下列反应属于分解反应的是

A、CaC03+2HCl=CaCl2+H2O+C02↑    B、Cu2(OH)2C03[image: image2.emf] 

△        

2CuO+H20+CO2↑

C、Zn+H2S04=ZnS04+H2↑           D、NaOH+HCl=NaCl+H20

10．下列说法正确的是

A、土壤中的有机物主要来自于生物的排泄物和死亡的生物体。

B、构成土壤的物质有固体和气体两大类。
C、土壤中不存在微生物。

D、土壤中的矿物质颗粒占固体部分的95％左右。

11．把新鲜萝卜放在浓盐水里，萝卜的质量变化是

  A、减少    B、增加    C、不变    D、先增加后减少

12、水稻、小麦等农作物的茎，一旦成长后，就不能再加粗，是因为

A、这类农作物不能再从土壤中获得营养物质    B、这类农作物成长后，就停止生长了

C、这类农作物的茎没有形成层这一结构        D、这类农作物茎中的形成层被破坏

13、水和无机盐在植物体内的运输基本路径是

  A、叶的筛管→茎的筛管→根的筛管    B、根的筛管→茎的筛管→叶的筛管

  C、叶的导管→茎的导管→根的导管    D、根的导管→茎的导管→叶的导管

14、“白色污染”对环境的危害，主要是由于废旧塑料进入自然环境后难以降解，长期存在的废旧塑料将对土壤产生极大的破坏力。其混入土壤将阻绝农作物和植物吸收养分和水分；抛弃在陆地或水体中，被动物吞食后又将导致死亡；若被填埋，将直接占用土地，且100年内难以降解，影响土质结构；若被焚烧，则会产生有害气体，污染大气。下列说法不符合上述材料的是

  A、“白色污染”会造成土壤的化学污染  B、“白色污染”破坏土壤结构

  C、“白色污染”破坏生态系统          D、“白色污染”直接导致生物污染
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15．如图，弹簧秤下吊挂一个钢球，将弹簧秤自左向右逐渐移动时，弹簧读数

  A、不变   B、逐渐减小   C、先减小再增大    D、先增大再减小

16．下列做法中，符合安全用电规范的是

  A、用湿布擦灯头    B、把用电器的金属外壳接上地线

  C、用铜丝代替保险丝  D、利用输电线晒衣服

17．根据指南针指南北的事实，下列说法中不正确的是

  A、地球本身是一个巨大的磁体   B、地球周围空间存在磁场

  C、指南针北极所指的方向是地磁北极  D、地磁的北极在地理的南极附近

	18．如图所示，在条形磁铁周围放有甲、乙、丙、丁可以自由旋转的小磁针，当它们静止时，磁针N极指向错误的是

  A、甲   B、乙   C、丙    D、丁

19．直流电动机中“换向器”的作用是：

  A、自动改变线圈中电流的方向

  B、自动改变磁场方向

  C、同时改变电流和磁场方向
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  D、改变线圈的转动方向


20、如图所示，在磁场中悬挂一根直导线，导线的两端分别连接在电流表的两个接线柱上，组成一个闭合电路．当导线沿着图示方向运动时，有两个运动方向能使电流表的指针偏转，这两个运动方向是

  A、向右或向左    B、向上或向下

  C．向左或向上    D、向．右或向下

二、填空题(每空1分，共30分)

21、美国《科学》杂志每年评选一种在研究上取得突出进展的分（Molecule of the year）人们称“明星分子”。其中，1992年评选出由—个氮原子和一个氧原子结合而成的简单分子，在控制人体血压、肠胃、大脑学习方面具有特殊生理功能。请写出这种简单分子的化学式              ，其名称是                。

22、俄罗斯科学家最近合成了核电荷数为114的元素的原子，经测定该原子的相对原子质量为289，则其中子数与电子数的差是        。

23、从组成物质的元素看，二氧化碳气体是由     元素和     元素组成的；从构成物质的微粒看，二氧化碳气体是由       构成的。

24、铁锈的主要成分为Fe203，根据它的化学式，氧化铁(Fe203)的相对分子质量为      ；其中铁元素和氧元素的质量比为        ；100千克的Fe203中含有         千克铁?

25、大气中的      具有与温室玻璃相似的作用，对地球起着      作用，从而产生“温室效应”。适度的温室效应能保证地球上的      衡定，适于动植物生存。但温室效应的加剧会导致全球性气候变暖，引起一系列恶果。

26、植物生长需要土壤提供充足的      、       和      ；要选择有利于植物生长的土壤类型，应综合考察土壤的       性能和        性能。

27．电磁铁由通电螺线管和       组成，电磁铁的磁性可以用         来控制。请你说出—个应用电磁铁的生活或生产用品。                                     
28．在家庭电路中，开关和电灯是     联的，插座与电灯是     联的，保险盒是     联在电路中的．

29、我国家庭电路的电压是      伏，交流电的频率为       赫兹，—般情况下，对人体的安全电压不超过      伏。

30、通电导体在磁场中的受力方向与      和      有关。如果改变其中一个量的方向，则受力方向将        (填改变、不变或不一定)；如果两个量的方向同时发生改变，则受力方向将       。(填改变、不变或不—定)

三、实验探究题(共30分。35题两小题选做一小题。)
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31．(2分)相同的液体混合时体积并不是简单地相加，如：50ml酒精和50ml水混合，其混合后的总体积并不是100ml，而是略小于100ml。这一现象可以用下面的图形来表示，这是采用了构建模型的方法来解释                       。

32、(2分)小明在科学兴趣小组做氧化铜和碳反应的实验，他写下了反应的化学方程式(右图)：[image: image3.png]CuO+C — P& 0400,





  这个方程式有错误之处，请你帮小明书写正确。                                  
33、(4分)下表中分别列出四种碳氢化合物的名称、相对分子质量和沸点。

	名称
	甲烷
	 乙烷
	 丙烷
	丁烷

	相对分子质量
	 16 
	30
	44
	 58

	 沸点(℃)
	 —164
	—88．6
	—42．1
	—0．5


(1)根据表中信息，得知这类碳氢化合物的沸点与它的相对分子质量的关系是          

(2)甲烷、乙烷、丙烷、丁烷的化学式分别为CH4、C2H6、C3H8、C4H10，从中发现这类碳氢化合物的分子中碳原子和氢原子结合有一定规律，若分子中的碳原子数为n，则氢原子数为
34、(4分)CO2是绿色植物进行光合作用的原料之一，某科学课外兴趣小组需要标准状况下的二氧化碳8升(密度为2 g／l)，如用含杂质10％的石灰石与足量的稀盐酸反应制得，至少需这种石灰石多少克?  (写出计算过程)    ．

35、(每小题各4分。两小题选做一小题。)在学习了植物的光合作用后，小强想通过实验探究光合作用时植物是否会吸收外界的二氧化碳。他设计了如图所示的实验装置。请回答：

  (1)这项探究最主要的变量是什么?             
    实验前为何要将整株植物放在暗处2—3天?                  

A瓶中放生石灰的作用是        ，B瓶中放清水的作用是            。
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  (2)请你帮小强设计此实验的过程(简要说明步骤、现象和结论)

    (①将实验植株放在暗处2—3天；②……)

36、(3分)如右图放在红墨水中的植物枝条，一段时间后，对枝条进行纵切，观察纵切面，变红色的部位应该是植物茎中的        。

  靠近枝条顶端，红色越来越浅，这是因为                。进行此实验时应将该装置置于阳光下照射，主要是为了           。

37、(6分)阅读材料后回答问题：

    近几十年年来，太湖水污染状况日趋严重，生态系统失调。

    据统计，太湖地区每年排放工业废水和生活污水总量达到31．88亿吨，约有80％左右排人太湖，其污染程度和发展速度令人震惊。结果使太湖周围的大中城市，自来水厂取水困难，水质腥臭，部分工厂减产停产，水产养殖力急剧下降。为此，1998年，国务院作出了太湖流域全面治理污染，构建生态平衡的战略总决策。第一战役：1999年1月1日零点之前，太湖流域内所有水污染源限期治理，达标排放。被称为“零点行动”。第二战役：至2000年，重点水域水质明显改善。第三战役：从根本上解决太湖富营养化、生态被破坏和有机物污染继续发展之基础。而今，太湖的生态已明显改观，太湖源已成为一个著名的风景名胜区，受广大旅游观光者的青睐。

根据材料回答：

(1)导致太湖水质恶化的主要原因是           ，导致湖水中      和       等营养的增加，使水质出现富营养化。

(2)太湖水产养殖能力急剧下降的直接原因是       过度生长，水中的      缺少所致。

(3)从材料可知，目前的太湖生态已处于平衡状态。请你针对如何持续保持太湖生态平

衡，提出一个可行性建议。                                                    
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38、(3分)如图为居民小区自动供水装置。当水箱水位到A位时，水箱水满，指示灯亮；当水位低于A位时，电动机能自动抽水。请据图说明装置工作原理。

39、(2分)请连接如图(图见答卷)所示的家庭电路(保险丝、电键、灯泡等)。
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四、拓展题(5分，计人总分时最高不超过100分)

40、A为紫黑色固体，B为白色粉末，C、D都是黑色固体粉末，将A与B分别加热时，都有气体F产生；用B和C混合加热比只有B加热生成F的速度快，且反应前后C的质量和化学性质均不变，只用A加热时，还会有C产生，D在F中比在空气中燃烧更旺，发出白光，生成无色气体E，E能使澄清石灰水变浑浊。根据以上事实，写出下列物质的化学式：

A        B        C           D           F            
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